Урок по обществознанию 

11 класс /профиль/
«Институт семьи и брака»
                                                          Составила:                                                                             Чурцова Ольга Васильевна,  учитель истории, обществознания.     

Цели и задачи: 1) познакомить с нормами, регулирующими от​ношения в семье, показать социальное назначение института брака, традиционные семейные ценности, проблемы семьи и определить основные направления государственной политики поддержки се​мьи; 
2) развивать умения осуществлять комплексный поиск, си​стематизацию социальной информации по теме, сравнивать, ана​лизировать, делать выводы, рационально решать познавательные и проблемные задачи, раскрывать на примерах важнейшие тео​ретические положения и понятия социально-гуманитарных наук, участвовать в дискуссии, осуществлять проектную деятельность; 
3) формировать мнение о роли семьи в обществе, вырабатывать определенную позицию по отношению к семейной жизни и се​мейным отношениям.

Оборудование: схемы, пакет документов.
Тип уроков: урок-исследование.
Ход  уроков
I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.
1. Работа с документом.

2. Ответить устно на вопросы в конце параграфа
III. Изучение нового материала

        Предлагаю сыграть в игру «Ассоциация». Назовите те образы, которые возникают у вас, когда вы слышите слова «семья», «брак», «родители», «дети».

А теперь попробуйте выстроить свои схемы взаимодействия этих понятий, объяснив принцип вашего построения.

        Семья – основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью.

        Семья -один из фундаментальных институтов общества, придающих ему стабильность и способность восполнять население в каждом последующем поколении. 

О социальных институтах семьи и брака пойдет речь на нашем уроке.

Тема урока: «Институт семьи и брака».

Цель урока : познакомиться  с нормами, регулирующими от​ношения в семье, понять  социальное назначение института брака..

План урока.
1. Семья как социальный институт.
2. Социальный институт брака.
1. Семья как социальный институт
В рамках нашей темы мы рассматриваем семью как социаль​ный институт.

-- Давайте вспомним, что такое социальный институт?

Социаль​ный институт -комплекс существующих в обществе социальных норм, санкций, образцов поведения, прав и обязанностей, регулирующих взаимодействие людей в определённой сфере жизнедеятельности и отражающих систему ролей и статусов.

 Следовательно, речь должна идти не об отдельной человеческой общности, а о семье как комплексе существующих в обществе социальных норм, санкций, образцов поведения, прав и обязанностей, регулирующих отношения между супругами, ро​дителями и детьми. 
Рассмотрите схему:
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Исполнение семейной роли зависит от правильного формирования ролевого образа, включающего ответы на вопросы:

1. Что соответствует ролевым ожиданиям членов семьи по отношению друг к другу?

2. Что значит быть женой или мужем, старшим в семье или  младшим?

3. Какого поведения от вас ждут?

4. Какие правила, нормы диктует вам общество?

Используя данные вопросы, разбившись на группы, охарактеризуйте  семейные роли.

Первая группа - супружеские (жена и муж).

Вторая группа - родительские (мать и отец).

Третья группа - детские (сын, дочь, сестра, брат и т. д.).

Четвертая группа - межпоколенные (дед, бабушка, прадед, внучка, правнук и т. д.).

Пятая группа - внутрипоколенные (старший сын, старшая дочь, младший брат, младшая сестра и т. д.).

- Как вы думаете, когда возникли и как складывались нормы  семейного поведения?

Семья – ниточка, как бы мини - модель общества. Без семьи и семейного воспитания, семейной заботы о ребёнке не было бы ни общества, ни государства, ни этноса. Как бы не менялись общественные установки, какие бы бури не проносились над людьми – семья всегда оставалась. 

Утописты – революционеры всех времён почему-то мечтали уничтожить семью, выступали за свободную любовь, за то что бы функции семьи передать государству. 

В.И. Ленин ратовал за то, что бы построить огромные фабрики-кухни, фабрики прачечные и освободить женщину от домашнего труда. 

Семья очень древний социальный институт. Она исторически менялась: в обществе не утихают споры о том, какая из форм семьи более жизнеспособна. В эпоху матриархата, когда власть принадлежала женщинам, каждый знал свою мать, но никто не знал своего отца, вместо семьи были так называемые беспорядочные отношения. 
Затем власть пришла к мужчине, и отец стал, заинтересован в том, что бы точно знать, кому передать своё хозяйство, свой дом. Возникла парная семья. 

Российские славянофилы в 19 веке отстаивали идеал патриархальной семьи, где основная власть принадлежала главе семейства – отцу. Все остальные члены семьи должны были беспрекословно выполнять его волю. Роль женщины сводилась к рождению и воспитанию детей и ведению домашнего хозяйства. 

Противники такой семьи были не только среди западников. С критикой патриархальной семьи как чуждой новым общественным отношениям выступали русские марксисты. О тирании, присущей такой семье, которая истязает и калечит человеческую личность, писал Н.Бердяев. Он призывал отстаивать более свободные формы семьи: «Евангелие требует свободы от рабства у семьи. С появлением государства и права появились законы и о браке. В некоторых мусульманских странах до сих пор, особенно в деревнях, существуют полигамные браки. По мусульманским законам мужчине разрешается иметь до 4х жен; в некоторых странах жен больше. В Непале в первой половине ХХ века семья строилась по противоположному принципу: одна жена могла иметь до 5 мужей. Но в большинстве стран укрепилась и сохранилась моногамная семья. 

· Вспомните, как и почему возникает нормативные механизмы института семьи. 
( Они возникли в первобытном обществе и передавались из поколения в поколение, становясь коллективными привычками, обычаями, традициями. Они предписывали право выбора и количество супругов, роль главы семейства, права и обязанности родственников и т.д.)

С появлением государства нормы стали носить юридический характер и регламентировались законодательством.

· Куль​турные - регламентируются ценностными установками.
· Этические -регламентируются обычаями, традициями.

Семейные нормы и роли ориентированы на удовлетворение социальных потребностей.
С удовлетворением  социальных потребностей связаны функции семьи.
Функции семьи.

1. репродуктивно- биологическое воспроизводство

2. хозяйственно-экономическая- распределение материальных благ 

3. социально-статусная -положение в обществе 

4. воспитательно-гармоничная социализация детей 

5. рекреационная – организация отдыха 

6. коммуникативная - удовлетворение потребности в  общении  

7. эмоциональная – удовлетворение потребности в личном счастье 
8. Защитная - физическая, экономическая, психологическая защита.

9. Статусная - принадлежность к определенному  социальному слою, национальность и т. д.

2. Социальный институт брака
Итак, мы выяснили, что с возникновением государства регу​лирование семейной жизни приобрело правовой характер: соци​альный контроль и санкции, наряду с общественным мнением, начали осуществлять государственные органы. Государство стало санкционировать союз мужчины и женщины с целью создания семьи. Так возник социальный институт брака. 
 "Как вы думаете «семья» и «брак» - это одно и то же?" 

Исследуем это со​циальное явление.

На с. 109 учебника приведены несколько определений инсти​тута брака. Прочитайте их и скажите:

· Какую особенность брака как социального института под​черкивает каждое из них?

· Какое из определений наиболее широкое? Мнение аргумен​тируйте.

· Брак как социальный институт не стоит на месте, он эволюционизирует вместе с обществом. Приведите примеры, подтверждающие данный тезис.

В России признается законным брак, зарегистрированный в государственных органах записи актов гражданского состояния.

Сегодня многие молодые люди считают, что институт брака устарел, можно вполне обойтись без него. Все более популярными становятся так называемые гражданские браки. Представьте себе, что мы попали на заседание дискуссионного клуба, который рас​сматривает вопрос: «Гражданский брак за и против». Определите свою позицию и аргументируйте ее.
(Только заключённый на законных основаниях брак обеспечивает права супругов).

В развитых странах серьезно обсуждается вопрос однополых браков. Права однополых семей полностью приравнены к правам разнополых в Швеции, Норвегии, Дании, Нидерландах и Бельгии, легализовала гражданские союзы для однополых партнеров и Гер​мания. Другие страны запрещают создание таких союзов. Как вы относитесь к данной проблеме? Почему?

Домашнее задание: п. 11, ч.1,2., стр. 116 «Подумайте, обсудите, сделайте»
